黑龙江粮食交易市场股份有限公司
2023年法律顾问选聘方案

因黑龙江粮食交易市场股份有限公司（以下简称：交易市场）的法律顾问合同即将到期，同时控股企业黑龙江大米网电子商务有限公司及下属企业友谊县鑫庆峰粮食经贸有限公司和黑龙江省建三江农垦程远商贸有限公司（以下简称：子公司、三级公司）正面临着股权转让、司法诉讼、债务纠纷、清算等问题，且法律关系非常复杂。为依法解决上述公司面临的经济、法律等方面的问题，维护公司合法权益，进一步防范法律风险、决策风险，防止国有资产流失和保障国家粮食安全，根据《黑龙江省农业投资集团有限公司中介服务机构聘用及管理办法》规定和《黑龙江粮食交易市场股份有限公司外聘法律顾问管理办法（试行）》，现拟公开选聘法律顾问单位，特制定如下选聘方案。
一、基本服务内容
由交易市场聘用法律顾问并签订法律顾问合同，其服务内容包含交易市场及其子公司、三级公司的日常法律事务，维护公司的合法权益，以及代表交易市场参加下属企业的重大事件会议并发表专业法律意见，具体为：
（一）非诉讼类服务事项
包含对交易市场及其子公司、三级公司提供法律咨询服务及出具法律意见书、劳资争议解决、列席重大事件会议并发表专业法律意见、对重大事件提供资信调查、协助企业建立内部管理制度等工作。
（二）诉讼类服务事项
1.交易市场涉及有关粮食销售纠纷诉讼，采取固定收取模式（涉诉地位为第三人的案件费用为5000元包含一审二审，列为被告的案件一审、二审各5000元）。
2.交易市场下属企业涉及诉讼、刑事控告、公司清算等司法程序案件等全部过程的法律服务，由法律顾问单位出具方案指导主体企业实际操作，律所单位由主体企业另行选聘委托代理，交易市场法律顾问单位也可参与竞聘，费用另算。
二、服务期限
聘用律所的期限为两年：自2023年05月  日至2025年05月   日止。
三、服务方式
律所指派专职律师作为业务总负责人和联络人，按照专业分工，组织律师团队为交易市场提供优质法律服务。
4、 选聘方式
在交易市场网站和农投集团网站发布公告，由交易市场组成评审组进行评审打分选聘。
五、具体工作内容
（一）为交易市场及其子公司、三级公司的经营、诉讼、法律纠纷、管理活动提供法律方面的建议和帮助，提供书面法律意见。
（二）为交易市场及其子公司、三级公司提供合规支持，负责经营活动和创新业务的合规风险评估，并出具合规意见与建议，定期对业务部门工作合规性的检查与管理，组织提写合规报告并就相关问题给出整改建议，并跟进整改决策的落实与执行。
（三）审核评价交易市场及其子公司、三级公司的各项政策、程序和操作指南的合规性，确保各项政策、程序和操作指南符合法律、法规的要求。
（四）应交易市场及其子公司、三级公司的要求参与经济谈判、可行性论证、资信调查、“三重一大”事项决策咨询等各项经济活动。
（五）对交易市场及其子公司、三级公司的经营、管理事务中所涉合约、法律文件的审核、修改。
（六）对交易市场及其子公司、三级公司提出的法律咨询及法律事务需求做出书面解答，一般应在24小时内做出回应，在72小时内做出书面答复，并对相关问题提出具体可操作方案和解决途径。
（七）为交易市场及其子公司、三级公司涉及的诉讼、仲裁、听证、行政复议提供法律咨询服务（形成法律意见函）。
（八）协助交易市场及其子公司、三级公司职能部门办理公司注册、合并、分立、兼并、收购、重组、解散、注销、撤销、破产、公证、抵押等法律事务、提供法律咨询（形成法律意见函）并审查相关法律文件。
（九）为交易市场解读与生产、经营和管理有关的法律、法规、规章、司法解释等法律规定。
（十）法律顾问派员每半年进行不少于2次法律法规培训。
（十一）法律顾问的增量业务范围。其中包含：代理诉讼、仲裁案件；全过程参与交易市场及其子公司、三级公司重组等法律事务；全过程参与企业清算、破产等法律事务；其他需要律师以特有的资格、独立的身份及需独立承担责任的专项法律事务。
六、参与比选的机构资格要求
（一）在国家司法行政主管部门合法登记注册，成立时间满5年（截至2023年5月1日）（或者团队主力律师有10年以上执业经验），且在哈尔滨市有固定经营场所，具备长期履行合同的能力。
（二）律所在册执业律师人数不小于20人，为主体（及下属）单位提供的主办律师要有丰富的投融资、并购、重组、股权转让、改制等相关法律服务经验（企业投融资、资产债务、重组、股权纠纷、企业清算、破产等方面），充分了解国有企业相关管理法律法规和制度，充分掌握国家的相关文件精神，代理国有企业相关业务诉讼案件不小于10起。
（三）有良好的社会信誉，近五年内没有因违法、违规行为被有关部门予以处罚的记录。
（四）有为大型国有企业法律服务10年以上经验，并有咨询和法律诉讼实际案例支持。
[bookmark: _GoBack]（五）经过投标初审符合要求的律所（或已经在农投集团律师事务所库）将纳入交易市场律所库，均有资格参与交易市场选聘常年法律顾问的选聘。
七、评审标准
暂不公布
八、比选办法
采用的比选办法：综合评分法。
九、比选文件的递交
（一）比选文件按《报价函》（盖章原件）的格式编制，并附上竞聘单位营业执照副本、资质证书、针对本次服务的工作方案和人员配备等资料的复印件，加盖公章要求详见评审标准的相应文件部分；
（二）《报价函》如由代理人签字，则须附上相应的授权委托书；
（三）比选文件放入密封袋并加贴封条，并在封套封口处加盖竞聘单位公章；
（四）比选文件必须于2023年 5月24日17:00前递交（或邮递）至哈尔滨市道里区爱建路66号；
（五）逾期送达、未送达指定地点或比选文件不符合规定要求的，将不予受理。邮寄送达以黑龙江粮食交易市场股份有限公司交易（商务）部签收时间为准。
十、竞聘申报材料要求 
竞聘律所需对提供材料的真实性负责，对查实存在弄虚作假的，我司将取消其竞聘资格。具体要求如下：
（一）竞聘须以律所名义申报，不接受个人直接申报。竞聘申报材料须由律所主要负责人签字，并加盖公章。 
（二）申报材料包括： 
　1.选聘律所文件
2.竞聘申请函 
3.法定代表人证明
4.法定代表人委托书（含代理律师基本情况）
5.公司简介、资质证明、业绩证明
6.服务方案 （需包含诉讼方案）
7.服务承诺或其它优惠条件
8.诉讼案例
9.服务案例
10.《报价函》（需包含非诉类服务报价和诉讼类服务报价）

十一、评 审
评审时间：2023年5月29日9:00
评审组成员：交易市场领导班子、相关业务人员
评审地点：哈尔滨市道里区爱建路66号二楼会议室
评审组出席人数未达到评审组总人数2/3或（领导班子成员出席人数少于2/3人），以及出现其它影响评标结果等原因，主体单位有权调整评审时间，评审结果另行通知。
十二、联系方式
地 址：哈尔滨市道里区爱建路66号2楼交易（商务）部
邮 编：150200
联系人：韩霖
电 话：51117316、51117317


黑龙江粮食交易市场股份有限公司
2023年5月15日
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